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РОЛЬ ЖІНОК У ВІДНОВЛЕННІ ЕКОНОМІКИ: 
СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНІ ВИКЛИКИ ТА МОЖЛИВОСТІ

Стаття присвячена комплексному аналізу ролі жінок у процесах повоєнного відновлення економіки та 
трансформації суспільства. У контексті війни та постконфліктного періоду жінки дедалі частіше беруть на 
себе нові функції та обов’язки, стаючи активними суб’єктами економічного життя та рушіями соціальних 
змін. Автори досліджують динаміку змін жіночої участі в економіці, акцентуючи увагу на соціально-еконо-
мічних викликах, що постали перед жінками в цей непростий час. Зокрема, розглянуто питання дискриміна-
ції на ринку праці, де жінки стикаються зі складнощами у доступі до висококваліфікованих професій, нерів-
ними умовами оплати праці та кар’єрного росту. Висвітлено проблему подвійного навантаження, коли жінки 
змушені поєднувати роботу з доглядом за дітьми та іншими членами родини. Недостатній рівень державної 
підтримки, відсутність гнучких умов праці та нерозвинені соціальні послуги додатково ускладнюють їхню 
участь у відновленні економіки. Водночас стаття наголошує й на нових можливостях, які відкриваються для 
жінок у контексті повоєнної трансформації. Розширення жіночого підприємництва стає важливим інстру-
ментом економічного зростання, особливо у секторах малого та середнього бізнесу. Жінки активно інтегру-
ються у цифрову економіку, розвивають стартапи та займаються креативними індустріями, що дозволяє їм 
створювати нові продукти та послуги, сприяючи економічному розвитку країни. Необхідність впроваджен-
ня державної політики гендерної рівності, яка сприятиме створенню умов для активного залучення жінок до 
економічних процесів. Особлива увага приділяється підтримці жіночих ініціатив як ключового фактора для 
забезпечення економічного зростання та соціальної стабільності.

Ключові слова: гендерна рівність, жіноче підприємництво, економічне відновлення, соціально-
економічні виклики, гендерні ролі.

Постановка проблеми. Війна та повоєн-
ний період є одними з найскладніших кри-
зових етапів для будь-якого суспільства. 
Дані події суттєво впливають на всі аспекти 
соціально-економічного життя, змінюючи 
усталені моделі функціонування економіки 
та суспільства. Одним із важливих наслідків 
є трансформація традиційного розподілу ген-
дерних ролей в суспільстві. Багато чоловіків 
залучаються до військової служби, тоді як 
жінки змушені брати на себе нові соціальні 
та економічні функції, які раніше були менш 
характерними для них. Це створює одночасно 
як нові можливості для жінок, так і значні 
виклики, які потребують глибокого аналізу та 
реагування. Попри зростання ролі жінок у різ-
них секторах економіки, гендерні стереотипи 
продовжують обмежувати їхні можливості. 
Навіть за однакових кваліфікацій та обсягів 
роботи, жінки часто отримують нижчу зарп-
латню, ніж їхні колеги чоловіки. Багато жінок 
змушені поєднувати професійну діяльність із 
доглядом за домогосподарством та вихован-
ням дітей. Відсутність розвинених соціаль-
них послуг, таких як доступні дитячі садки 
або програми догляду за літніми людьми, 

посилює цю проблему. Війна залишає гли-
бокі психологічні травми, які впливають як 
на чоловіків, так і на жінок. Однак жінки, 
які беруть на себе відповідальність за сім’ю 
та економічне виживання, часто не мають 
можливості отримати належну психологічну 
підтримку.

Сьогодні як ніколи, необхідно вживати 
заходи для підтримки жінок, необхідно ство-
рити стратегію, спрямовану на забезпечення 
рівного доступу жінок до освіти, фінансів та 
ресурсів. Потрібні навчальні програми, які 
допоможуть жінкам адаптуватися до нових 
умов ринку праці та опанувати нові про-
фесії, зокрема у сфері технологій. Важливо 
також створити спеціальні фонди та кредитні 
програми для жінок-підприємців. Важливо 
висвітлювати успішні приклади жінок-лідерів 
у бізнесі та громадському секторі для подо-
лання гендерних стереотипів.

Жінки мають значний потенціал у проце-
сах економічного відновлення та трансфор-
мації суспільства. Для максимізації цього 
потенціалу необхідно створити сприятливі 
умови, які забезпечують гендерну рівність та 
підтримку жіночих ініціатив.

© Карп О.Д., 2025
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Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Гендерна рівність є ключовим фактором 
у процесах економічного розвитку та пово-
єнного відновлення. Міжнародні організації, 
зокрема ООН та Світовий банк, неодноразово 
підкреслювали важливість забезпечення рів-
них можливостей для жінок у процесі відбу-
дови економіки після конфліктів [5; 6; 7].

За даними Світового економічного форуму 
[10, с. 2], гендерний розрив в Україні стано-
вив 29 %, що означає: жінки отримують лише 
71 % від заробітної плати чоловіків за анало-
гічну працю. У глобальному рейтингу країна 
посідала 81-ше місце серед 147 країн.

У дослідженні Голдін К. [13, с. 246] роз-
криваються економічні аспекти гендерного 
розриву в оплаті праці та наголошується, що 
усунення дискримінації щодо жінок пози-
тивно впливає на економічне зростання. За 
результатами аналітичних матеріалів Світо-
вого банку [6, с. 1], активне залучення жінок 
до економічних процесів підвищує продук-
тивність та стійкість економіки до кризових 
явищ. Дослідження вказують, що держави 
з високим рівнем гендерної рівності швидше 
відновлюються після конфліктів і природних 
катастроф.

Разом із цим, багато аспектів подолання 
гендерних бар’єрів у постконфліктних умо-
вах залишаються недостатньо вивченими. 
У дослідженні Оліветті К. [8, с. 152] підкрес-
люються впливи культурних норм, сімейного 
виховання та соціального середовища на еко-
номічну активність жінок. Встановлено, що 
гендерні стереотипи, дискримінація на ринку 
праці та культурні чинники є значними обме-
женнями для жінок у багатьох регіонах.

Навіть за наявності політичної волі та 
підтримки міжнародних інституцій, впрова-
дження ефективної гендерно орієнтованої 
політики потребує комплексного підходу. 
Зокрема, це стосується освітніх ініціатив, 
розбудови інфраструктури підтримки жінок 
і заохочення жіночого підприємництва, що 
підкреслюється у публікації Грінфілд Л. [11, 
ст. 103].

У звіті Help Platform [12, с. 1] наведені 
дані про зростання кількості жінок-підприєм-
ців в Україні. У 2023 році українки очолили 
понад 10 тисяч нових компаній. За перші 
місяці року вони створили 51 % від загальної 
кількості зареєстрованих ФОПів. Це свідчить 
про активну роль жінок у розвитку малого 
бізнесу в умовах війни.

Також, згідно з даними Національного 
інституту стратегічних досліджень [4, с. 1], 
з 4,7 млн внутрішньо переміщених осіб понад 
60 % становлять жінки. Саме вони здебільшого 

змушені відновлювати свою професійну та 
економічну спроможність у нових умовах.

Попри численні обмеження, жінки демон-
струють високий рівень адаптивності, що 
підтверджує доцільність створення умов для 
розвитку їхніх ініціатив. Це питання є пред-
метом аналізу у публікації Сміт Дж. [13], яка 
наголошує на важливості жіночого підпри-
ємництва для сталого розвитку постконфлік-
тних економік.

Таким чином, результати сучасних дослі-
джень [4; 6; 8; 10–13] підтверджують вагоме 
значення гендерної рівності у процесах еко-
номічного відновлення. Проте механізми 
подолання бар’єрів залишаються складними 
та потребують подальшого вивчення з ураху-
ванням культурних, соціальних та економіч-
них чинників.

Мета статті. Основною метою статті 
є комплексний аналіз соціально-економічних 
викликів, з якими стикаються жінки у про-
цесах повоєнного відновлення економіки, 
а також виявлення можливостей для їхнього 
активного включення в цей процес. Зокрема, 
увага зосереджена на визначенні основних 
бар’єрів, які обмежують участь жінок у відбу-
дові економіки, таких як гендерна дискримі-
нація, подвійне навантаження та недостатня 
державна підтримка.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Війна стала потужним каталізатором трансфор-
мацій у суспільстві, зокрема і в змінах гендерних 
ролей. Традиційно чоловіки домінували у біль-
шості сфер суспільного життя, тоді як жінки 
здебільшого займалися домашньою працею та 
доглядом за сім’єю. Однак мобілізація значної 
частини чоловічого населення та зростання 
потреби в трудових ресурсах змушують жінок не 
лише виконувати звичні обов’язки, але й активно 
інтегруватися у сфери, які раніше вважалися 
суто чоловічими. Відсутність чоловіків на робо-
чих місцях та криза управлінських структур сти-
мулюють жінок до взяття на себе ролі керівників 
бізнесу. Вони не лише підтримують діяльність 
вже існуючих підприємств, а й засновують нові 
компанії, спрямовані на забезпечення потреб як 
місцевих громад, так і фронту. Згідно з дослі-
дженням Національного інституту стратегічних 
досліджень [4], війна в Україні суттєво вплинула 
на гендерний баланс у суспільстві. Україна посі-
дає друге місце в Європі за часткою жінок серед 
менеджерів та підприємців [5]. Жіноче підпри-
ємництво часто орієнтоване на соціальні та кре-
ативні індустрії, які стають важливими елемен-
тами економічної стійкості під час війни. Також 
жінки все частіше обіймають посади у вироб-
ничих галузях, таких як промисловість, тран-
спорт та логістика. В умовах дефіциту робочої 
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сили вони змушені освоювати нові професії, 
що сприяє розширенню їхніх професійних ком-
петенцій. У повоєнний період це може стати 
основою для формування більш інклюзивного 
ринку праці. Війна стимулює активний розвиток 
соціального підприємництва, в якому жінки віді-
грають провідну роль. Вони створюють проєкти, 
спрямовані на підтримку постраждалих громад, 
забезпечення гуманітарної допомоги та реабілі-
тацію військовослужбовців. Волонтерська діяль-
ність жінок стала важливим чинником соціаль-
ної згуртованості та мобілізації ресурсів для 
подолання кризових ситуацій. Такі зміни у ролі 
жінок створюють передумови для довготрива-
лих структурних трансформацій на ринку праці. 
Зокрема, вони сприяють зростанню жіночої 
зайнятості у нетипових для них секторах, пере-
гляду гендерних стереотипів щодо розподілу 
праці та формуванню нових моделей соціально-
економічної взаємодії. Ці процеси можуть стати 
основою для посилення гендерної рівності та 
економічної стійкості у постконфліктний період. 
Жінки часто стикаються з гендерною дискримі-
нацією на ринку праці, яка проявляється у формі 
нижчої оплати за однакову роботу порівняно 
з чоловіками. За даними Державної служби 
статистики, у 2022 році середньомісячна заро-
бітна плата жінок була на 18,4 % нижчою, ніж 
у чоловіків: 13 802 грн у жінок проти 16 912 грн 
у чоловіків [1, с. 3]. Уповноважений Верховної 
Ради України з прав людини Дмитро Лубінець 
зазначив, що гендерний розрив в оплаті праці 
в Україні становить 18,6 % [1, с. 3]. Цей показник 
є нижчим за світовий, але вищим, ніж у багатьох 

країнах ЄС. Основними причинами цього є сис-
тематична дискримінація та недооцінка праці 
жінок. Однак, варто зазначити, що війна в Україні 
спричинила значні зміни на ринку праці. Через 
мобілізацію чоловіків та дефіцит робочої сили, 
багато підприємств почали активно залучати 
жінок до професій, які традиційно вважаються 
чоловічими, таких як транспорт, будівництво та 
промисловість. Це може вплинути на гендерний 
розрив в оплаті праці.

Рисунок 1 відображає ключові аспекти дина-
міки змін у ролі жінок у процесі відновлення 
економіки та демонструє взаємозв’язок між рів-
нем їхньої економічної активності та соціально-
економічними викликами. Зокрема, представ-
лені три показники: рівень зайнятості жінок, 
частка жінок-підприємців та гендерний розрив 
в оплаті праці.

Аналіз цих показників дозволяє визначити 
тенденції гендерного балансу на ринку праці, 
а також виявити можливості та бар’єри для 
економічного та соціального розвитку сус-
пільства. Ці дані є важливим інструментом 
для формування ефективної державної полі-
тики, спрямованої на досягнення гендерної 
рівності та підвищення конкурентоспромож-
ності економіки. Уряд України визнає про-
блему гендерного розриву в оплаті праці та 
працює над її вирішенням. Зокрема, затвер-
джено Національну стратегію подолання ген-
дерного розриву в оплаті праці до 2030 року 
[3], яка передбачає вдосконалення трудового 
законодавства, подолання стереотипів серед 
роботодавців та підвищення мотивації жінок.

 Рис. 1. Динаміка змін ролі жінок у відновленні економіки (2000–2025)
Джерело: [1–3; 6; 10; 12]
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Також одним із серйозних викликів для жінок 
є необхідність поєднувати професійні обов’язки 
з традиційною відповідальністю по догляду за 
дітьми, літніми членами сім’ї та веденням домо-
господарства. Війна лише ускладнює цю ситуа-
цію, оскільки значна частина чоловіків мобілі-
зована або втратила здатність працювати через 
поранення чи психологічні травми. У повоєн-
ний період подвійне навантаження на жінок 
може призводити до вигорання, погіршення 
фізичного та психічного здоров’я, а також зни-
ження їхньої продуктивності на роботі. Недо-
статньо розвинена система соціального захисту 
та відсутність державних програм, спрямова-
них на підтримку жінок у бізнесі та професій-
ній діяльності, є ще одним бар’єром для їхнього 
розвитку. Зокрема, бракує доступних дитячих 
садків, програм перекваліфікації та фінансової 
підтримки для жінок-підприємців. Ця проблема 
стає особливо актуальною у повоєнний період, 
коли економіка потребує залучення всіх можли-
вих ресурсів для відновлення. Попри численні 
соціально-економічні виклики, повоєнний 
період створює нові можливості для активної 
інтеграції жінок у процеси економічного від-
новлення та розвитку. Зміни в соціальних струк-
турах і нові потреби економіки сприяють роз-
ширенню сфер, де жінки можуть реалізувати 
свій потенціал. У повоєнний період жіноче під-
приємництво може стати важливим драйвером 
економічного зростання. Жінки дедалі частіше 
засновують бізнеси, орієнтовані на соціальні 
послуги, сферу креативних індустрій, роз-
дрібну торгівлю та агробізнес. Державна під-
тримка у вигляді грантів, пільгових кредитів та 
програм менторства може суттєво сприяти роз-
витку жіночого підприємництва. Під час війни 
багато жінок опанували нові цифрові професії, 
що дозволяє їм активно брати участь у повоєн-
ній цифровій трансформації економіки.

Для успішної інтеграції жінок у процес 
відновлення економіки важливим є впро-
вадження гендерно орієнтованої державної 
політики. Це передбачає:

• створення програм підтримки жіночого 
підприємництва;

• запровадження квот на керівні посади 
у державних та приватних компаніях;

• забезпечення рівного доступу до фінан-
сових ресурсів і навчальних програм;

• розвиток інфраструктури догляду за 
дітьми та підтримки сімей.

Такі заходи сприяють формуванню інклю-
зивного ринку праці та посилюють економічну 
стійкість суспільства. Роль жінок у процесі від-
новлення економіки після війни є критично важ-
ливою. Їхня активна участь не лише сприяє ста-
білізації економічної ситуації, але й стимулює 

довгострокові структурні зміни у суспільстві. 
Жінки демонструють гнучкість, підприємли-
вість та здатність адаптуватися до нових умов, 
що дозволяє їм відігравати ключову роль у різ-
них секторах економіки та соціального життя.

Водночас для максимізації потенціалу жінок 
необхідно подолати існуючі бар’єри та забез-
печити створення сприятливих умов для їхньої 
професійної і соціальної самореалізації:

• впровадження спеціальних грантових прог- 
рам та пільгових кредитів для жінок-підприємців;

• створення бізнес-інкубаторів для під-
тримки жіночих стартапів;

• спрощення доступу до державних і між-
народних програм фінансової допомоги;

• організація освітніх програм з підприєм-
ництва, фінансової грамотності та цифрових 
технологій;

• запуск курсів перекваліфікації для жінок, 
які втратили роботу через війну;

• розробка національної стратегії гендер-
ної рівності з акцентом на підтримку жінок 
у повоєнний період;

• встановлення квот на керівні посади 
у державних та приватних структурах;

• розширення мережі дитячих садків, цен-
трів підтримки сімей та соціальних послуг для 
полегшення подвійного навантаження на жінок.

Очікувані результати від запропонованих 
дій, включають в себе:

• підвищення рівня зайнятості жінок та 
стимулювання їхньої активності у бізнесі та 
соціальних проєктах;

• зменшення гендерного розриву в оплаті 
праці та доступі до керівних посад;

• створення інноваційної, інклюзивної та 
стійкої економіки;

• формування суспільства, де жінки ма- 
ють рівні можливості для самореалізації та 
розвитку.

Забезпечення гендерної рівності в еконо-
мічній сфері є ключовим фактором для успіш-
ного повоєнного відновлення та сталого розви-
тку. Необхідно продовжувати впроваджувати 
політику, спрямовану на усунення гендерних 
бар’єрів, забезпечення рівного доступу до 
ресурсів та можливостей для всіх громадян.

Висновки. У контексті повоєнного від-
новлення економіки роль жінок набуває осо-
бливого значення, оскільки саме вони дедалі 
активніше долучаються до економічних про-
цесів, соціальних ініціатив і підприємницької 
діяльності. Війна спричинила глибокі транс-
формації у гендерному поділі праці, що при-
звело до переосмислення традиційних ролей 
жінок у суспільстві та економіці.

Жінки демонструють високий рівень адап-
тивності, беруть на себе відповідальність 
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за економічне виживання родин, активно 
освоюють нові професії, засновують біз-
неси та долучаються до волонтерських іні-
ціатив. Водночас вони стикаються з низкою 
бар’єрів: гендерною дискримінацією, подвій-
ним навантаженням, недостатньою держав-
ною підтримкою та обмеженим доступом до 
ресурсів.

Проаналізовані дослідження свідчать про 
пряму залежність між рівнем гендерної рів-
ності та економічною стійкістю держави. Роз-
ширення можливостей для жінок, зокрема 

через підтримку жіночого підприємництва, 
доступ до освіти, перекваліфікацію та фінан-
сові інструменти, може стати каталізатором 
структурних змін на ринку праці.

Ефективне відновлення економіки після 
конфлікту неможливе без урахування гендер-
ного виміру. Саме тому критично важливим 
є впровадження гендерно орієнтованої полі-
тики, розвиток інфраструктури соціальної під-
тримки та формування інклюзивного серед-
овища, що забезпечить рівні можливості для 
жінок і чоловіків у повоєнний період.
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THE ROLE OF WOMEN IN ECONOMIC RECOVERY: 
SOCIO-ECONOMIC CHALLENGES AND OPPORTUNITIES

Objective. This article provides a comprehensive analysis of the role of women in post-war economic recovery 
and societal transformation. It aims to explore the key socio-economic challenges women face and to identify new 
opportunities for their integration into economic life in the context of war and the post-conflict period. Methods. 
The research is based on a comparative analysis of statistical data, policy documents, and recent scholarly studies. 
The authors utilize both qualitative and quantitative approaches to examine the dynamics of women’s participa-
tion in the economy, with a focus on labor market shifts, entrepreneurship, and gender-sensitive policy initiatives. 
Results. The study highlights the growing involvement of women in economic processes during and after the war, 
driven by the need to adapt to disrupted labor markets and assume responsibilities traditionally assigned to men. 
Women encounter substantial barriers, including labor market discrimination, unequal pay, limited access to leader-
ship positions, and the double burden of professional and domestic obligations. However, the post-war environment 
also opens up new avenues, particularly in digital sectors, creative industries, and small business development. 
State support programs, although limited, can serve as a crucial mechanism for enhancing women’s economic 
participation. Scientific novelty. The article presents an integrated approach to understanding how gender roles are 
being redefined in times of crisis. It contributes to the field by synthesizing data on gender inequality with contem-
porary examples of female entrepreneurship and leadership. The study demonstrates how shifting socio-economic 
conditions can accelerate progress toward gender equality and economic inclusiveness. Practical significance. The 
findings underline the importance of implementing state-level gender equality policies, creating flexible working 
conditions, expanding childcare infrastructure, and supporting female-led enterprises through grants and mentoring 
programs. The article may be useful for policymakers, development agencies, and civil society organizations work-
ing on post-conflict economic recovery and gender empowerment.
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